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Böblingen, 23. Februar 2021 

Prüfantrag: 

Übertragung von Sitzungen für die 
Öffentlichkeit 

Der Gemeinderat möge beschließen:  

Die Verwaltung zeigt auf, wie die Bürgerschaft digital mittels 

audiovisueller Übertragung ins Internet an Sitzungen des 

Gemeinderates und seiner beschließenden Ausschüsse 

teilnehmen kann.   

Begründung: 

Die demokratische Entscheidungsfindung in unserer 

Kommune soll transparent und nachvollziehbar sein. Sowohl 

Verwaltung, Gemeinderat als auch die Bürgerschaft wünschen 

sich, dass das Warum und Weshalb von Beschlüssen gut 

kommuniziert wird. Bürger*innen, die Sitzungen verfolgen, 

wirken als starke Multiplikatoren in die Stadtgesellschaft 

hinein. 

Unsere Stadt hat viel vor. Und das ist gut so. Allerdings führt 

das zu langen Sitzungen, was nicht jede(r) mag. Zudem 

erschwert die Corona-Krise eine unbeschwerte Teilnahme 

von Bürger*innen. Daher soll die Hürde einer (auch 

zeitweisen) Teilnahme an Sitzungen reduziert werden. 
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Aufgrund der Corona-Beschränkunken haben Verwaltung, 

Gemeinderäte und die Bürgerschaft mittlerweile viel 

Erfahrung mit digitalen Medien (z.B. Hybrid-Sitzungen). 

Zudem hat Böblingen technisch „aufgerüstet“ (z.B. iPads der 

Gemeinderäte, welche Kamera und Mikrofon schon eingebaut 

haben). Es liegt daher nahe, den technischen Fortschritt und 

die Corona-Besonderheiten als Chance zu sehen, neue 

Formate der bürgerschaftlichen Beteiligung auszuprobieren. 

Der Gemeinderat beschäftigte sich bereits im Jahr 2015 in der 

DS 15/054 mit einem ähnlichen Antrag („Digitale Kommune“ 

der SPD-Fraktion). Damals lehnte man die Übertragung 

aufgrund der Kosten, des Datenschutzes und der Unklarheit, 

ob seitens der Bürgerschaft ein Interesse bestünde, ab. Durch 

neuste (vorhandene) Technik sind die Kosten vermutlich 

gesunken. Der Datenschutz kann vermutlich besser 

eingehalten werden (z.B. virtueller oder verschwommener 

Hintergrund). Die Stadt ist sehr professionell und mit 

Erfahrung auf sozialen Plattformen unterwegs. Um den 

Bedarf der Bürgerschaft besser einschätzen zu können, 

könnten die momentan ohnehin stattfindenden hybriden 

Sitzungen versuchsweise für die Öffentlichkeit übertragen 

werden. 

Daher wollen wir die digitale Übertragung von Sitzungen in 

die Öffentlichkeit neu bewerten und ermöglichen.  

Für die Fraktion 

Dorothea Bauer Hannah Behm  Kerstin Froese 

Tim Göhner  Tülay Sanmaz  Markus Helms  

Claudia Maresch 
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